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Siekiant geriau suprasti Lietuvos gyventojų nuostatas ir elgseną jiems susidūrus su 

psichikos sveikatos sutrikimais ar klausimais darbe, buvo parengta 

anoniminė internetinė apklausa.  

2019 m. rugpjūčio-rugsėjo mėn. apklausoje dalyvavo daugiau nei 150 darbuotojų iš 

įvairių viešojo ir privataus sektoriaus organizacijų.  

 

 

respondentų teigė kada nors patyrę psichikos sveikatos 

sutrikimų, dar 13% atsakė nežinantys (1 pav.).  

 

Tik šiek tiek daugiau nei trečdalis respondentų, susidūrusių su psichikos sutrikimais, 

teigė dėl jų kreipęsi profesionalios pagalbos.  

 

1 pav. Darbuotojų atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar kada nors patyrė psichikos sveikatos sutrikimų (pvz., depresiją, 

nerimą, valgymo sutrikimų, priklausomybę nuo psichoaktyvių medžiagų). N=155. 

   

 

  

33,1% 
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Tyrime dalyvavusios organizacijos buvo 
suskirstytos į esančias rizikos grupėje ir į 

šią grupę nepakliūnančias.  
 

Rizikos grupėje esančios organizacijos – tos, kurių darbuotojai turi 

didesnę tikimybę susidurti su psichikos sveikatos stigma darbe. Pavyzdžiui, griežti 

psichikos sveikatos reikalavimai įtvirtinti dirbantiems su slapta informacija, teisininkams, 

gydytojams. Aukštas pareigas valdžios įstaigose užimančių asmenų tarpe tikėtina 

baimė „susigadinti“ reputaciją ar pasirodyti silpniems. Taip pat, šiai grupei 

priklausančios profesijos patiria daugiau streso darbe ir dėl to padidėja psichikos 

sveikatos sutrikimų rizika.  

 

Kaip ir spėta, tyrimo rezultatai atskleidė ryškius skirtumus tarp rizikos grupėje 

esančių organizacijų ir kitų organizacijų darbuotojų.  

25% respondentų iš rizikos grupių teigė susidūrę su psichikos sveikatos 

sutrikimais, pagalbos kreipėsi tik kas penktas (2 pav.).  

50% respondentų iš kitų organizacijų sakė patyrę psichikos sutrikimų, daugiau 

nei kas trečias kreipėsi pagalbos (3 pav.). Rizikos grupėje esantys darbuotojai taip pat 

daug dažniau teigė nežinantys, ar kada nors patyrė sutrikimą.  

 

Šie duomenys parodo, kad rizikos grupėje esančių organizacijų darbuotojai bijo 

kreiptis pagalbos ne tik manydami, jog serga, tačiau taip pat mažiau aktyviai stengiasi 

išsiaiškinti savo būklę, kuomet ši yra neaiški jiems patiems.  
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2 pav. Darbuotojų, patenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar kada nors patyrė psichikos sveikatos 

sutrikimų (pvz., depresiją, nerimą, valgymo sutrikimų, priklausomybę nuo psichoaktyvių medžiagų). N=92. 

  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

3 pav. Darbuotojų, nepatenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar kada nors patyrė psichikos 

sveikatos sutrikimų (pvz., depresiją, nerimą, valgymo sutrikimų, priklausomybę nuo psichoaktyvių medžiagų). N=32. 
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Respondentai iš rizikos grupės organizacijų prasčiau vertino psichikos sutrikimų 

turinčių asmenų tinkamumą aukštoms, atsakingoms pareigoms. 

 

43% sutiko su teiginiu, kad sutrikimų turėjusieji tokių pareigų užimti neturėtų  

(4 pav.). Tuo tarpu, su šiuo teiginiu sutiko 25% respondentų iš kitų organizacijų 

(5 pav.).  

4 pav. Darbuotojų, patenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar jie sutinka su teiginiu, kad  asmenys, 

turėję psichikos sveikatos sutrikimų, neturėtų eiti aukštų, atsakingų pareigų. N=92. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 pav. Darbuotojų, nepatenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar jie sutinka su teiginiu, kad  

asmenys, turėję psichikos sveikatos sutrikimų, neturėtų eiti aukštų, atsakingų pareigų. N=32. 
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Rizikos grupės organizacijų atstovai taip pat išreiškė nepalankias nuostatas 

depresiją besigydančių darbuotojų atžvilgiu - net 66% teigė, kad  darbdavio vietoje 

mieliau įdarbintų asmenį be psichikos sveikatos sutrikimų (6 pav.). Įdarbinant rinktis 

sveiką, o ne depresiją besigydantį asmenį labiau linkę buvo ir didelė dalis ne rizikos 

organizacijose dirbančių asmenų - net 41% (7 pav.).  

6 pav. Darbuotojų, patenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar sutinka, kad būdami darbdaviais 

mieliau įdarbintų žmogų, nepatiriantį psichikos sveikatos sutrikimų, nei asmenį, besigydantį depresiją. N=92. 

 

 

 

 

 

 

7 pav. Darbuotojų, nepatenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar sutinka, kad būdami darbdaviais 

mieliau įdarbintų žmogų, nepatiriantį psichikos sveikatos sutrikimų, nei asmenį, besigydantį depresiją. N=32. 

 

 

 

 

 

 

Tokie skaičiai byloja apie įvairiose visuomenės grupėse paplitusią stigmą, polinkį net 

ir lengvą sutrikimą turinčius ir gydymą gaunančius asmenis laikyti mažiau tinkamais 

kandidatais darbui.   
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Tai, kad dalyje tirtų organizacijų gaji psichikos sveikatos stigma parodo ir respondentų 

nenoras pranešti apie jų patiriamus sutrikimus.  

Apie darbo efektyvumui trukdantį psichikos sutrikimą praneštų 59% apklaustųjų 

rizikos grupės organizacijose (8 pav.), tokių asmenų būtų ženkliai daugiau kitose 

organizacijose - 86% (9 pav.).  

 
8 pav. Darbuotojų, patenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal tai, ar sutinka su teiginiu, kad praneštų 

darbdaviui/atsakingiems asmenims organizacijoje, jei dėl psichikos sveikatos sutrikimo nebegalėtų efektyviai atlikti 
užduočių darbe. N=92. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 pav. Darbuotojų, nepatenkančių į rizikos grupę, atsakymų pasiskirstymas pagal ar sutinka su teiginiu, kad praneštų 

darbdaviui/atsakingiems asmenims organizacijoje, jei dėl psichikos sveikatos sutrikimo nebegalėtų efektyviai atlikti 

užduočių  
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Svarbu pabrėžti, kad rizikos grupėse esantys asmenys dažnai susiduria su daug 

įtampos bei fizinio ir psichologinio pasiruošimo reikalaujančiomis užduotimis bei 

užduotimis, tiesiogiai susijusiomis su kitu asmenų gerove, saugumu, sveikata. Užimant 

tokias pareigas itin svarbu informuoti atsakingus asmenis apie psichikos 

sutrikimus, galinčius trukdyti darbinėje veikloje.  

 

Darbuotojai pranešti apie sutrikimus yra 
nelinkę. 

 

Darytina išvada, kad šiuo metu teisės aktais įtvirtinti griežti psichikos sveikatos 

reikalavimai tokiems darbuotojams kuria iniciatyvas sutrikimus slėpti, taip keliant riziką 

sau ir kitiems. Respondentai, komentuodami kodėl nepraneštų apie sutrikimą 

atsakingam asmeniui organizacijoje, vardino tokias priežastis kaip baimė netekti 

darbo, neigiamo vertinimo baimę bei netikėjimą, jog darbdavys suteiktų reikiamą 

pagalbą.  

 

Darbuotojų nesaugumo jausmą kalbėti apie psichikos sveikatą parodo ir atsakymai 

į kitą tyrimo klausimą.  

Mažiau nei pusė apklaustųjų rizikos grupėje - 46% - manė, kad sužinoję apie 

darbuotojo psichikos sutrikimą atsakingi asmenys jų organizacijoje siektų užtikrinti, 

kad darbuotojui būtų pritaikytos darbo sąlygos ir jis galėtų sėkmingai tęsti darbą.  

Su šiuo teiginiu sutiko didesnė dalis apklaustųjų ne rizikos grupės organizacijose – 

beveik 72%. 
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Apklausos rezultatai atskleidė paradoksą, kad, palyginus su darbuotojais, 

nepatenkančių į rizikos grupę, darbuotojai, susiduriantys su stresinėmis, įtemptomis 

situacijomis darbe teigė kada nors patyrę psichikos sveikatos sutrikimų  

du kartus rečiau.  

 

Taip pat, rizikos grupės atstovai rečiau kreipėsi profesionalios pagalbos, jautėsi 

mažiau saugūs pranešti apie psichikos sveikatos sutrikimus ir sulaukti pagalbos, o ne 

negatyvių pasekmių karjerai ar jų būklei. Rizikos grupės darbuotojai taip pat buvo linkę 

labiau stigmatizuoti ir diskriminuoti psichikos sutrikimų turinčius asmenis, taip patys 

stiprindami stigmą.  

 

Programos „Kurk Lietuvai“ projektų vadovai  
Enrikas Etneris, Monika Nedzinskaitė ir dr. Vaiva Gerasimavičiūtė 


